## 感受百年巨变 激发前行动力

# 市教育局组织参观"镇江很有前途"大型图片展

本报讯(特约记者 唐守伦)感受 百年巨变,激发前行动力。日前,市教 育局组织机关党员干部参观"镇江很 有前途"大型图片展,充分感受百年来 镇江的沧桑巨变和建设发展的伟大成 就,增强"争当表率、争做示范、走在前 列"的使命感和责任感。

本次图片展以习近平总书记调 研镇江时的殷切寄语"镇江很有前 途"为主题,按时间脉络分四个部分 展现镇江从1921年以来的发展成 就,每个部分均以毛泽东同志的诗句

来引题,分别是第一部分"雄关漫道 真如铁"、第二部分"而今迈步从头 越"、第三部分"春风杨柳万千条"和 第四部分"喜看稻菽千重浪",以一个 个瞬间定格讲述古城镇江革命火种 播种、社会主义建设、改革发展、宜居 宜业的历程。

跟随讲解员的讲解,局领导班子 成员和机关党员干部先后参观了图 片展的第一部分"雄关漫道真如铁", 回望星火燎原苦难铸辉煌的峥嵘岁 月;第二部分"而今迈步从头越",聚 焦这座黎明初醒、百废待兴、奋发图 强的城市;第三部分"春风杨柳万千 条",改革不停步,扬帆立潮头;第四 部分"喜看稻菽千重浪",加速推进 "强富美高"新镇江建设,唤起了参观 者的美好回忆。

透过数百张不同时期的照片, 大家感悟峥嵘辉煌岁月、重温振奋 人心时刻、展望奋勇争先征程,深刻 感受镇江百年沧桑巨变和伟大成 就,进一步提振干事创业精气神,矢 志在建设现代化新镇江的征程上永

葆初心、勇担使命、激情奔跑、开创 未来。

责编/陈巍元 美编/李鸳 校对/尹敏

作为镇江教育改革的亲历者和 见证者,看到一张张反映教育改革 发展取得新成就的图片,大家深受 鼓舞,倍感振奋,进一步激发了大家 "奋进新征程,建功新时代"的干事 创业热情,大家纷纷表示,要深入学 习领会二十大精神,用"跑起来"的 精神状态,锐意进取、砥砺奋进,推 动镇江教育事业高质量发展,办好 人民满意的镇江教育。



10月25日,京口区教育局机关离退休人员党支部一行赴中山路中 心幼儿园中建分园参观。党员们饶有兴趣地参观了孩子们的室内外活动 区域,对幼儿园的环境和设施啧啧称赞,并感叹孩子们能在这样好的环境 里学习、生活、游戏是非常幸福的一件事。 丁卉 杨雨芹 摄影报道

# 丹阳市:劳动教育做"加法",打造成长"金钥匙"

为了让劳动教育的种子在校 学校劳动教育的累累硕果。

环境育人,浸润无声。为了营

修形态的课程,在"月、周、日、节" 主题活动课程中,学校先后开展了 "劳动月"系列课程、"开启春天 耕 种美好"春耕节及首届秋收节活动 课程……在华南实验小学,师生还 把劳动体验写出来,整理成《班级 劳动漂流记》挂在班级的墙上。学 校积极开展全学科劳育融合的专 题教研活动,引导各学科教师全面 检索并编制了全学科劳动教育融 合课程指南,以劳树德、以劳增智、 以劳强体、以劳育美,撬动学生综 合素质全面发展。

榜样激励,引领成长。丹阳全 市中小学遵循"劳动有榜样 成长 有力量"的劳动育人理念,开展了 "找寻身边的劳模"系列活动。从智 能装备达人、全国劳模张达鑫,到 省赛双料一等奖教师郦翔伟,再到 各行各业的工匠、普通劳动者,学 生们通过了解劳模的先进事迹,深 刻体会"爱岗敬业、争创一流、艰苦 奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉 献"的劳模精神,以劳动教育引领 学生全面发展,为学校教育赋能, 用汗水浇灌的成长之花,扎根教育 这片肥沃的土壤,一起向阳而生、

### 自由绽放!

教师获二等奖。

综合打分。

从比赛现场看,本次参赛教师

教师有足球专业训练背景,教师在 面对陌生的学生,不了解教情及教 学对象的情况下,能够感染学生、 组织他们按教学方案有序实施教 学,师生互动气氛活跃,教师都能 胜任足球课教学工作。

显现出来。

动手实践中体验丰收的喜悦。

"麦到芒种谷到秋,寒露以后

收番薯"。到了寒露节气,地里的 番薯基本就成熟了,可以进行挖掘 了。老师介绍了挖番薯的方法,接 着孩子们手持小铲子,开始他们的 挖番薯"初"体验。瞧,这边一铲子 下去,一下子就找到了番薯的根, 兴致勃勃地挖了起来;看,那边的 已经挖开了番薯旁边的泥土,能够 看到圆滚滚的大番薯了! 田地里 不时传来小朋友的惊呼声,他们都 收获了属于自己的番薯,每个人的 脸上都绽放出开心的笑容!

春种秋收,在这一过程中,同 学们既锻炼了双手,增长了知识, 又体验到农田劳动的辛苦,感受到 果实丰收的喜悦,也留下了弥足珍 贵的回忆。

周晓军 袁军辉

园落地生根,丹阳市中小学以"学 校+"劳动教育课程基地建设为抓 手,推动劳动教育为主题的江苏省 基础教育内涵建设项目立项,引领 学生在劳动教育中拔节生长,结出

造浸润式的劳动教育环境,丹阳全 市中小学以劳动教育为主题,精心 打造百草园、工具仓、自厨房、尚劳 馆、桂花苑、枇杷林、荷花池、午餐 堂等劳动教育场所,丰富多样的劳 动教育场地与劳动课程有机融合、 相得益彰,让学生在身临其境中体 验劳动、收获成长。在窦庄中心小 学的"尚劳馆"集"一站五区"于一 体,打造劳模工作站、劳动作品陈 列区、文旅体验区、产业科技体验 区、学习实践活动区、科技种植实 验区。学校还积极建设校外劳动课 程基地,助力学校劳动研学活动。

课程建设,落地有痕。为了将 劳动教育落到实处,各中小学加 强了劳动课、劳动班会、劳动晨 会、课后服务劳动时段活动等必

尽管本次参赛的选手中只有1名

为不影响承办学校的正常教 学秩序,本次参与活动的学生都是 镇江实验学校随机抽调上体育课 的班级交给参赛老师进行施教 课堂上,很多学生都表现出较好的 足球基础,这也反映了学校能够保 障上足上好足球课,同时也证明我 市小学足球课教学的成效已逐渐

### 我市优秀足球课评比揭晓

本报讯(特约记者 唐守伦) 10月19日,经过两天紧张的角 逐,由市教育局、市体育局主办, 市校足办、镇江实验学校承办的 镇江市第五届校园足球特色学校 体育教师优秀足球课评比活动圆 满结束,5名教师获一等奖,9名

本次活动的比赛选手都是平 时从事校园足球课教学的老师,并 由我市各地推选产生。参赛教师 现场展示足球课,评委们根据教师 实践课和课程设计、教案编写情况

上足球课的教学能力普遍提升。

茅山中心小学开展 番薯收获节劳动实践活动

本报讯(毛小马)近日, 句容市 茅山中心小学五年级同学以大自 然为教室,以田园为课堂,开展番 薯收获节劳动实践活动,孩子们在

"番薯就是我们平常讲的山 芋,也叫作白薯、甘薯等,山芋为旋 花科一年生植物,是一种药食兼用 的健康食品。番薯含有膳食纤维、 胡萝卜素、维生素A、B、C、E以及 钾、铁、铜、硒、钙等10余种微量元 素,营养价值很高,被营养学家称 为营养最均衡的保健食品,市场上 经常看到番薯有白心和红心两种 不同的颜色。"孩子们专注地听老 师讲解



10月20日, 句容市郭庄镇中心小学举办首届收获节暨劳动教育主 题实践活动,孩子们走进学校"行知农场",亲身体验挖红薯的乐趣,感受 丰收的喜悦。 陈振 摄影报道

近日, 市外国语学校七年级举 办社团招新活动。参与现场招新的 类型多样、丰富多彩,各个社团使 出浑身解数"招兵买马",让寂静 的校园一下子沸腾起来。

"招兵买马"

朱伟娟 摄影报道

### 乐读力行者 凝心启新程

本报讯(黄宁钰 袁军辉)10月 20日下午,丹阳市吕城中心小学举 办省级中小学生品格提升工程项目 《乐读力行者的阳光品格闪亮行动》 启动仪式暨开项论证活动。

吕城中心小学校长庞永红介 绍:"学校基于千年古镇、百年老校 的文化历史底蕴,确立了'构建惠苑 文化,实施书香育人'的特色办学思 想,此次省级品格提升工程项目的 启动,将进一步助力学生个性得到 张扬,核心素养得到提升!"

活动前,与会人员一起欣赏了 学校"乐读力行者"师生书画展,观 摩了学生"乐读力行"展示,参观了 "乐读书吧",观看了星光儿童展演, 书香教师朗诵。活动中,学校项目负 责人从项目基础、项目背景、项目内 涵、建设内容等方面进行了汇报,项 目支持单位代表、家长代表、校友代 表进行了交流发言。学校与项目校 外实践基地进行签约授牌,并为5 个子项目组进行了授牌。专家领导 还通过线上线下的方式对学校工程

项目进行点评论证。 据了解,项目中的"乐读力行 者"是终身快乐的阅读者,是独立思 考的实践者,是勇于担当的思考者, 更是能将所读所思付之于行动者, 这里特指爱读书、重实践、会思考、 勇担当的吕小儿童;"阳光品格"这 里特指积极健康、澄澈明亮、向上向 善的品格;"闪亮行动"是吕小儿童 基于阅读成长的实践感知、体悟内 省、锤炼表达的阳光品格拔节成长 的序列行动。项目聚焦"乐读力行" 品格涵养,通过书香环境建设、书韵 阅读构建、书味品鉴体悟、书童实践 表达、书悦星光评价五大行动,引领 吕小儿童理解"向党爱国、乐观自 信、智慧明理、责任奉献"的阳光品 格,在区域内发挥辐射引领作用,促 进家校社三位一体品格涵养的形 成,为丹阳教育高质量发展注入新 活力。

### 西麓中心小学开展 主题教育课外实践活动

本报讯(鲍明成)10月26日,丹 徒区西麓中心小学关工委、德育处 联合开展"童心永向党 争做好少 年"主题教育课外实践活动。

当日,西麓中心小学近600名 学生在"五老"代表和辅导员老师的 带领下来到茅山新四军纪念馆。展 馆内陈列着各种珍贵文物和历史资 料,再现了老一辈无产阶级革命家 的光辉业绩和新四军与苏南人民浴 血奋战的悲壮场面。一张张记载着 历史的珍贵图片深深吸引了孩子们 的目光,通过讲解员耐心细致地讲 解,大家进一步了解了抗战历史知 识,明白了幸福生活的来之不易。

随后,师生们来到苏南抗战胜 利纪念碑前,聆听纪念碑下传来的 军号声。最后,大家还沿着狭窄、陡 峭的山路缓步前行,登上了茅山顶。

此次主题教育课外实践活动, 磨炼了孩子们顽强的意志,思想得 到了教育,心灵得到了洗礼。





10月24日至28日,为镇外第十七届教学节暨镇江市外国语学校教育 集团第三届教学节,学校的"立品"课程以及集团校的8节精品校本、社 团活动精彩亮相。 周旋 摄影报道



近日,市中山路中心幼儿园以"党旗飘在一线、堡垒筑在一线、党 员冲在一线"为主题开展了名师送教活动。幼儿园的党员教师来到世 业洲中心幼儿园,共研、共享学前教育优质资源,京口区名师工作室领 衔人为孩子们带来了生动有趣的科学活动,神奇的科学现象激发了幼 儿的探究兴趣。本次活动既发挥了名师工作室辐射带动效应,更拉近 了城乡教育的距离,给城乡的教师提供了共同学习、交流的机会。

高蕾 蒋艳 摄影报道



近日,句容市石狮小学利用课后延时

服务课,安排书法专职教师为学生开展软

笔书法课。让学生感受中国书法艺术魅力

的同时,逐步养成细致、专注、沉着、持久的

学习品质。

10月25日,扬中市三跃中心幼儿园 开展了"致敬抗美援朝,争做红色萌娃"抗 美援朝红色主题教育活动,重温峥嵘岁月 里那一个个激烈的战斗故事。

朱扬 摄影报道

周龙俊 摄影报道

# 句容做好统战工作 助力教育高质量发展

本报讯(王建明 谈海利)近 日, 句容市宝华中学《共建教工之 家促进和谐发展》、华阳实验小学 《家校社"三位一体"合作共育创 新模式构建与实践》分别入选全省 中小学校统战与群团工作"同心育 人"行动计划项目组织建设类、机 制创新类优秀项目。这是句容教育 系统统战工作的缩影。

据悉, 句容教育系统深入贯彻 《中国共产党统一战线工作条例》 精神,始终坚持把统战工作摆在突 出位置,结合教育工作实际,不断 探索工作新思路、新途径。句容市 教育局积极落实有关统战工作部署 要求,加强理论学习、健全工作制 度、完善基础数据库、重视信息宣 传,不断提升全系统统战工作的成 效。注重加强党外干部的培养与使 用,推荐年轻有为、具有发展潜力 的党外人士进入局机关及学校中层 以上岗位, 为党外人士发挥聪明才 智提供广阔的舞台。近年来,有3 名党外人士被推选为句容市人大代 表和政协委员,116人担任学校中 层干部。今年6月, 无党派人士华 阳中心小学郭庆老师给本班40余 名孩子量身定制手绘速写肖像,精

心配诗作为"评语",暖心、别致,被 《中央电视台》《中国教育报》等各 大媒体争相报道,展现了教师的良 好形象。充分发挥党外人士的作 用。组织党外人士、民主人士座 谈会,鼓励并支持各民主党派为 教育工作献计献策,对教育发展 中的一些难点、热点问题广泛听取 意见, 共谋发展之道, 共商发展愿 景。同时,还积极帮助党外人士解 决实际困难,仅2021年,就解决 了54名港澳台、华侨人员子女人 学,还安排了594名少数民族学生 入学。